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PROBLEMS OF FORMATION OF STATE INNOVATION POLICY IN UKRAINE 

Summary. Thе currеnt stаtе оf Ukrаinе’s еcоnоmy dеvеlоpmеnt is cоnsidеrеd in the аrticlе, thе bаsic 
prоblеms in fоrming thе stаtе innоvаtivе pоlicy аrе rеvеаlеd. Thе strаtеgic cоncеpt оf Ukrаinе’s rеgiоns 
dеvеlоpmеnt is cоnsidеrеd, аctiоns fоr its implementation аrе оffеrеd. Strаtеgic prоblеms аnd priоrity dirеc-
tiоns оf rеgiоnаl dеvеlоpmеnt fоr оvеrcоming the disprоpоrtiоns оf sоciаl аnd еcоnоmic dеvеlоpmеnt оf 
rеgiоns, lоw cоmpеtitivеnеss аnd invеstment-innоvаtivе аctivity аrе examined. Fеаturеs оf thе Cоncеpt оf 
sciеntific-tеchnоlоgicаl аnd innоvаtivе dеvеlоpmеnt оf Ukrаinе аrе cоnsidеrеd. Thе nаtiоnаl innоvаtivе 
lеgislаtiоn аnd the dirеctiоns оf lеgislаtivе bаsе pеrfеctiоn in thе cоnditiоns оf fоrming the еffеctivе stаtе in-
nоvаtivе pоlicy in the sphеrе оf innоvаtivе аctivity are аnаlyzеd. Thе cоncеpt оf innоvаtivе culturе аs fаctоr is 
cоnsidеrеd, priоrity prоblеms оf innоvаtivе culturе оf the sоciеty аrе аllоcаtеd. 

Kеy wоrds: innоvаtiоn pоlicy, cоmpеtitivеnеss, innоvаtiоn, pоlicy оf thе stаtе. 

Постановка проблеми. Світовий досвід сві-
дчить, що в умовах глобальної конкуренції дете-
рмінуючою функцією держави є управління нау-
ково-технологічним і інноваційним розвитком, 
спрямованим на формування національної інно-
ваційної системи. Державна інноваційна політи-
ка є невід’ємною частиною соціально-економіч-

ної політики держави, необхідність її формуван-
ня продиктована поширенням нової «інновацій-
ної парадигми» розвитку світової господарської 
системи. У зв’язку із цим формування державної 
інноваційної політики неодмінно здійснюється 
відповідно до світового соціально-економічного 
розвитку суспільства і має перманентний харак-
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тер перетворень, що здійснюються у законодав-
чій, організаційно-інституціональній, фінансовій 
сферах з використанням результатів моніторингу 
й прогнозування тенденцій розвитку світової і 
особливостями застосування в національній еко-
номіках. Виходячи із цього, у якості прерогативи 
виступає реалізація інноваційної політики, яка 
забезпечує сталий економічний розвиток і висо-
кий рівень національної конкурентоспроможнос-
ті. 

Вивчення особливостей формування іннова-
ційної політики держави, її цілей, методів і на-
прямків реалізації розглядалося в роботах бага-
тьох вітчизняних і зарубіжних учених, серед них 
З. О. Адаманова досліджує інноваційні фактори 
економічного розвитку в умовах глобалізації [1], 
Л. Л. Антонюк розглядає умови і механізм реалі-
зації міжнародної конкурентоспроможністі країн 
[2], Й. Шумпетер вперше розглянув теорію еко-
номічного розвитку, побудовану на впроваджен-
ні інновацій та ін. 

Мета статті – дослідити проблеми форму-
вання державної інноваційної політики в Україні, 
реалізація якої забезпечує сталий економічний 
розвиток і високий рівень національної конкуре-
нтоспроможності. 

Виклад основного матеріалу. На сучасному 
етапі розвитку економіки України формування 
інноваційної політики продиктоване необхідніс-
тю активної структурної перебудови економіки й 
технологічною модернізацією виробництва на 
основі сучасних технологій. Галузева реструкту-
ризація передбачає раціоналізацію внутрішньо-
галузевої структури, припинення діяльності нее-
фективних виробництв, підвищення конкуренто-
спроможності, поліпшення й диверсифікованість 
структури продукції, активізацію експортно-
імпортних операцій, заміну застарілих техноло-
гій на прогресивні ресурсозберігаючі технології, 
екологізацію виробництва. 

Вибір і реалізація пріоритетів техніко-
економічного розвитку повинні виходити з кон-
цепції науково-технологічного й інноваційного 
розвитку, яка розробляється з урахуванням сві-
тових і національних тенденцій і пріоритетів ін-
новаційно-технологічного розвитку, сучасних 
стратегій конкурентної боротьби в інноваційній 
сфері, наявності науково-технічного й іннова-
ційного потенціалу, критеріїв і оцінки ефектив-
ності інноваційної активності, а також розроб-
лення державних і регіональних програм реалі-
зації. З науково-технічної точки зору, вибір пріо-
ритетів повинен відповідати сучасному техноло-
гічному укладу: у світі переважними є 5-й і 6-й 
уклади, тоді як Україні властиві низькоуклад-
ність промислового виробництва й відсутність 
змін у структурній політики, що свідчить про де-

кларативність прийнятих програм і концепцій 
розвитку. 

Відповідно до стратегічної концепції розви-
тку регіонів України (Державна стратегія регіо-
нального розвитку на період до 2015 р.), перед-
бачається підвищення конкурентоспроможності 
регіонів в умовах ефективного інноваційного ро-
звитку з метою створення максимально сприят-
ливих умов для розвитку інноваційної діяльнос-
ті. 

Ключовими проблемами при цьому є збіль-
шення диспропорцій соціально-економічного ро-
звитку регіонів, низька конкурентоспроможність 
і інвестиційно-інноваційна активність. Виділя-
ють такі стратегічні завдання і пріоритетні на-
прямки регіонального розвитку. 

1. Підвищення конкурентоспроможності ре-
гіонів і зміцнення їх ресурсного потенціалу: 
- реструктуризація економічної бази окремих 

регіонів і створення умов для диверсифіко-
ваності на новій технологічній основі; 

- збільшення обсягу інвестицій в основні сфе-
ри економіки регіонів, які визначають стра-
тегічні пріоритети їх розвитку; 

- підтримка малого й середнього підприємниц-
тва; 

- сприяння створенню й впровадженню інно-
вацій, включаючи поширення сучасних тех-
нологій, зокрема, для зниження ризиків ви-
никнення техногенних катастроф; 

- розвиток туризму й рекреації; 
- розвиток і модернізація інфраструктури, що 

сприятиме підвищенню інвестиційної при-
вабливості регіонів; 

- розвиток виробничої й соціальної інфрастру-
ктури загальнодержавного й міжнародного 
значення; 

- розвиток інфраструктури інформаційного су-
спільства. 
2. Забезпечення розвитку людських ресурсів 

- забезпечення високих стандартів навчання, 
доступного для працівників протягом усього 
періоду їх виробничої діяльності; 

- активізація співробітництва у сфері освіти й 
науки; 

- забезпечення повної зайнятості працездатно-
го населення. 
3. Розвиток міжрегіонального співробітниц-

тва: 
- розширення міжрегіональної економічної 

взаємодії; 
- розвиток транскордонного, у тому числі єв-

рорегіонального співробітництва. 
4. Створення інституціональних умов для 

регіонального розвитку: 
- розширення фінансово-економічних можли-

востей територіальних громад; 



Ученые записки Крымского инженерно-педагогического университета. Выпуск 44. Экономические науки 

42 

- реформування адміністративно-територіаль-
ного устрою; 

- узгодження діяльності центральних і місце-
вих органів виконавчої влади та органів міс-
цевого самоврядування щодо розвитку регіо-
нів. 
Створення сприятливих умов для інтенсифі-

кації інноваційної діяльності забезпечує поштовх 
для економічного росту, тому що інноваційна ді-
яльність сприяє розширенню виробництва, збі-
льшенню зайнятості й доходів населення і, як на-
слідок, підвищенню споживчого попиту, активі-
зації комерційної діяльності, впровадженню су-
часних технологій, збільшенню прибутку підп-
риємств, наповненню регіонального й державно-
го бюджетів, спрямованих на підвищення соціа-
льно-економічного розвитку. 

Відповідно до Концепції науково-техноло-
гічного й інноваційного розвитку України (1999 р.), 
виділено такі головні цілі: підвищення ролі нау-
кових і технологічних факторів; інноваційна мо-
дернізація виробництва, що передбачає випуск 
конкурентоспроможної продукції на внутріш-
ньому й світовому ринках; збереження, ефектив-
не використання й нарощування науково-
технологічного потенціалу; збільшення експорту 
наукомістких галузей і зменшення імпортної за-
лежності (енергоресурсів, високотехнологічних 
товарів тощо), створення максимально сприятли-
вих умов для розвитку людського потенціалу. 

Проведений аналіз змісту Концепції щодо 
головних цілей науково-технологічного й інно-
ваційного розвитку дозволяє стверджувати, що їх 
доцільно охарактеризувати як цілі державної на-
уково-технологічної політики у зв’язку з акцен-
туванням уваги на необхідності підвищення ролі 
наукових і технологічних факторів у подоланні 
кризових явищ у країні, ефективному викорис-
танні технологічного потенціалу, технологічно-
му відновленні виробництва і т. д. 

При цьому слід зазначити, що в зазначених 
цілях не відображається інноваційна складова 
науково-технічної політики взагалі, незважаючи 
на те, що слово «інноваційний» присутнє. Крім 
того, у всьому документі йдеться про науково-
технологічний розвиток і відсутні розмежування 
у формуванні цілей між технологічною, техніч-
ною й інноваційною сферами діяльності. 

Розглядаючи Закон України «Про інновацій-
ну діяльність», слід зазначити, що в ньому не ви-
значається поняття інноваційної політики, однак 
чітко позначені її цілі й принципи. Інноваційне 
законодавство покликане повною мірою відо-
бражати понятійний апарат даної сфери регулю-
вання, щоб уникнути здійснення некоректних 
дій. Неточним відповідно до даного закону є ви-
значення поняття інноваційної діяльності. Зок-

рема, Закон трактує «як діяльність, яка спрямо-
вана на використання й комерціалізацію резуль-
татів наукових досліджень і розробок і обумов-
лює випуск на ринок нових конкурентоспромож-
них товарів і послуг», доцільним є додати слово 
«створення», тому що інноваційна діяльність 
включає всі стадії інноваційного процесу. Крім 
того, кінцевою метою інноваційної діяльності є 
підвищення рівня соціально-економічного роз-
витку за допомогою досягнення конкурентосп-
роможної національної економічної системи. 

Обов’язковою умовою розвитку інновацій-
ного процесу є наявність інноваційного потенці-
алу, який реалізується при неодмінній активності 
всіх учасників даного процесу. У свою чергу, рі-
вень інноваційної активності є одним з показни-
ків розвитку інноваційної культури як суспільст-
ва в цілому, так і окремого індивіда. 

Інноваційна культура як фактор інновацій-
ного розвитку суспільства вперше була сформу-
льована в численних документах ЄС і розгляда-
лася як стратегічний ресурс нового століття. У 
Росії основним документом, що відображає стра-
тегічні напрямки формування й розвитку іннова-
ційної культури, є зареєстрована в 2000 році Ха-
ртія інноваційної культури. В Україні відсутній 
будь-який документ, присвячений основним 
проблемам у сфері інноваційної культури. Єдине 
згадування є в Законі України від 16.01.2003 р. 
«Про пріоритетні напрямки інноваційної діяль-
ності в Україні», у якому розвиток інноваційної 
культури суспільства визначається одним зі 
стратегічних пріоритетних напрямків інновацій-
ної діяльності в Україні й визначається так: «ін-
новаційна культура – складова інноваційного по-
тенціалу, що характеризує рівень освітньої, зага-
льнокультурної й соціально-психологічної підго-
товки особистості й суспільства в цілому до 
сприйняття творчого втілення в життя ідеї розвитку 
економіки країни на інноваційній основі» [3, c. 6]. 

Пріоритетними завданнями інноваційної ку-
льтури суспільства є формування в суспільній 
свідомості основної ролі інноваційного розвитку, 
спрямованого на вдосконалення всіх сфер жит-
тєдіяльності; підвищення значимості інтелектуа-
льного капіталу як найголовнішого фактора роз-
витку в сучасних умовах; сприяння підтримці за-
хисту прав інтелектуальної власності; формуван-
ня інноваційного попиту, що сприяв би максима-
льному підвищенню ступеня готовності й усві-
домленню затребуваності інноваційних продук-
тів; активізація конкурентного середовища в біз-
нес-структурах, тому що саме інновації є ефек-
тивним засобом конкурентної боротьби. Дані за-
ходи повинні сприяти підвищенню інноваційної 
активності суспільства і, отже, сприяти форму-
ванню інституціонального середовища іннова-
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ційної діяльності, активізації фінансового забез-
печення інноваційного розвитку, тісній взаємодії 
державного й приватних секторів, активізації на-
уково-дослідної діяльності. Таким чином, чим 
вищим є рівень інноваційної культури суспільст-
ва, тим стрімкіше відбувається інноваційний ро-
звиток регіону, країни. 

Основними напрямками вдосконалення за-
конодавчої бази в умовах формування ефектив-
ної державної інноваційної політики в сфері ін-
новаційної діяльності можуть бути наступні. 

1. Доцільно виключити з Закону України 
«Про інноваційну діяльність» процентне визна-
чення частки інноваційної продукції для присво-
єння статусу інноваційного підприємства. Зако-
нодавчо встановлена межа становить 70%, що не 
дозволяє малому й середньому бізнесу в Україні 
одержати статус інноваційного підприємства [4]. 
Виходячи з даних умов, пріоритетні позиції в 
конкурентній боротьбі належать великим підп-
риємствам, крім можливості функціонування 
найбільш динамічного сектору інноваційної сфе-
ри – малого підприємництва. У цьому випадку ця 
обставина негативно відбивається на розвитку 
інноваційної діяльності, втрачається можливість 
підвищити пропозицію інноваційних товарів, 
зменшується активність інноваційного процесу. 

2. Необхідно продовжити термін дії свідоцт-
ва про державну реєстрацію інноваційного прое-
кту з урахуванням виконання довгострокових ін-
новаційних проектів і програм інвестування. 

3. Відновити дію статей 21, 22 Закону Украї-
ни «Про інноваційну діяльність», про оподатку-
вання об’єктів інноваційної діяльності й звіль-
нення від сплати ввізного мита й податку на до-
дану вартість товарів, які використовуються при 
створенні інноваційних продуктів, а також пунк-
ту 7.14 Закону України «Про оподаткування 
прибутку підприємств», що визначає заходи фі-
нансового стимулювання інноваційної діяльності 
в Україні. 

Зокрема, стаття 21 передбачала такий меха-
нізм оподаткування об’єктів інноваційної діяль-
ності: 
- 50% податку на додану вартість від операцій 

продажу товарів (робіт, послуг), пов’язаних з 
виконанням інноваційних проектів, залиша-
ється в розпорядженні платника податків, за-
раховується на його спеціальний рахунок і 
використовується ним винятково на фінансу-
вання інноваційної діяльності; 

- 50% податку на прибуток, отриманий від ви-
конання цих проектів, залишається в розпоря-
дженні платника податку, зараховується на 
його спеціальний рахунок і використовується 
ним винятково на фінансування інноваційної 
діяльності; 

- інноваційним підприємствам передбачалася 
можливість використовувати прискорену 
амортизацію основних фондів у групі 3 у ро-
змірі 20%; 

- пільга по сплаті земельного податку стано-
вила 50% діючої ставки оподаткування [5]. 
У результаті призупинення дії даних статей 

повністю були скасовані основні податкові піль-
ги для інноваційних підприємств, що спричини-
ло зниження інноваційної активності підпри-
ємств і стало досить значним стримуючим фак-
тором розвитку інноваційного процесу в Україні. 

У світовій практиці надання податкових 
пільг є найбільш ефективним стимулом для ак-
тивізації інноваційної діяльності. Специфіка ін-
новаційного підприємництва – високий рівень 
ризику, що потребує значної державної підтрим-
ки на етапі свого становлення. Так, доцільним 
буде введення податку на майно інноваційної ор-
ганізації з мінімально низькою ставкою обкла-
дання, часткове або повне скасування податку на 
землю, надання інвестиційного податкового кре-
диту, що передбачає відстрочку плати податку на 
прибуток, який надається суб’єкту підприємни-
цької діяльності на певний строк з метою збіль-
шення його фінансових ресурсів для здійснення 
інноваційних програм з подальшою компенсаці-
єю відстрочених сум у вигляді додаткових над-
ходжень податку через збільшення прибутку, 
який буде отримано завдяки реалізації іннова-
ційних програм. Підвищення частки інновацій-
но-активних підприємств у національній еконо-
міці прямо пропорційно підвищує рівень її кон-
курентоспроможність на світових ринках, а отже, 
підтримка інноваційного підприємництва повинна 
стати загальнодержавним пріоритетом, і питання 
надання податкових пільг необхідно вирішувати 
оперативно, залежно від якісних і кількісних пара-
метрів інноваційної діяльності підприємств. 

4. Усунути правову нерівність резидентів і 
нерезидентів України в інноваційній діяльності 
шляхом включення до регулюючих нормативних 
актів статей, що забезпечували б однаковий ре-
жим інноваційної діяльності на території країни, 
а також рівні права при здійсненні спільної нау-
ково-технічної й інноваційної діяльності. 

5. Гармонізувати українське законодавство в 
сфері захисту прав інтелектуальної власності ві-
дповідно до міжнародних вимог, що стане пере-
думовою формування ринку інтелектуальної 
власності в Україні і обов’язковою умовою фун-
кціонування інноваційної економіки. Законодав-
че закріплення домінуючої ролі інтелектуального 
капіталу, стимулів і можливостей його нарощу-
вання у формуванні «глобальної економіки 
знань», створення правових основ у сфері міжна-
родної науково-технічної кооперації. 
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6. Установити жорсткі заходи адміністрати-
вної й карної відповідальності державних органів 
управління, галузевих управлінських структур, 
суб’єктів господарської діяльності при порушен-
ні або недотриманні законодавчих норм по регу-
люванню інноваційної діяльності. 

7. Законодавче закріплення особливостей 
операцій венчурного фінансування, функціону-
вання «бізнес-ангелів», «стар-ап» компаній, кла-
стерних ініціатив як найбільш ефективних світо-
вих тенденцій в інтенсифікації інноваційного 
процесу. 

8. Спрощення процедури створення й функ-
ціонування інноваційних структур, державної 
реєстрації інноваційних проектів. 

9. Законодавче забезпечення основ розвитку 
інноваційної культури в суспільстві, визначення 
пріоритетності в сучасних умовах, способи й ме-
тоди її підвищення на різних рівнях: суспільство, 
організація, особистість. 

Таким чином, сучасна державна інноваційна 
політика України повинна передбачати здійс-
нення таких заходів (рис. 1). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рис. 1. Сучасна державна інноваційна політика України. 
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інтенсифікація технологічного відновлення виробництва, впровадження інноваційної моделі 
структурної перебудови економіки з орієнтацією на наукомісткі й високотехнологічні сектори 
економіки; 

диверсифікованість джерел фінансування інноваційної діяльності (різних форм державного фі-
нансування, збільшення частки корпоративного й венчурного фінансування за допомогою засто-
сування різного роду стимулів), організація ефективної системи контролю використання держа-
вних коштів; створення сприятливого інвестиційного клімату з метою підвищення інвестиційно-
го зацікавленості іноземних інвесторів; 

розроблення найбільш прийнятної стратегії інноваційного розвитку з урахуванням наявного на-
уково-дослідного й інноваційного потенціалів і особливостей національного соціально-
економічного розвитку; 

активізація партнерства державного й приватного секторів, підвищення мотивації різних форм 
бізнесу до інноваційної активності, організація спільних наукових досліджень і розробок та їх 
подальша комерціалізація; 

активна організація моделі потрійної спіралі інноваційного розвитку: консолідація зусиль уні-
верситету – бізнесу – влади, у якій університети стають активним економічним гравцем через 
створення наукових і технологічних знань і ефективної системи трансферту технологій; 

нормативно-законодавче й організаційно-управлінське забезпечення активізації інноваційного 
процесу, мобілізації наявних ресурсів, підвищення ефективності системи державного управління 
інноваційним розвитком, інтенсифікація системи постійного моніторингу й прогнозування інно-
ваційних процесів; 

розроблення і реалізація ефективної державної регіональної інноваційної політики з урахуван-
ням регіональних пріоритетів і можливостей інноваційного розвитку, спрямована на підвищення 
конкурентоспроможності регіону; 

розвиток інноваційної інфраструктури для найбільш ефективної інтеграції наукового й виробни-
чого секторів; розширене застосування кластерних ініціатив у інноваційно-виробничому проце-
сі, спрямованих на активізацію інноваційного розвитку; 

формування інноваційної культури суспільства для підвищення попиту на інноваційні продукти 
й стимулювання інноваційної діяльності; 

державне стимулювання міжнародної науково-технічної й інноваційної кооперації, гармонізація 
з міжнародним законодавством у цій сфері у рамках національної інноваційної стратегії з метою 
входження в міжнародний інноваційний простір. 
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активна організація моделі потрійної спіралі інноваційного розвитку: консолідація зусиль уні-
верситету – бізнесу – влади, у якій університети стають активним економічним гравцем через 
створення наукових і технологічних знань і ефективної системи трансферту технологій; 

інтенсифікація технологічного відновлення виробництва, впровадження інноваційної моделі 
структурної перебудови економіки з орієнтацією на наукомісткі й високотехнологічні сектори 
економіки; 

диверсифікованість джерел фінансування інноваційної діяльності (різних форм державного фі-
нансування, збільшення частки корпоративного й венчурного фінансування за допомогою засто-
сування різного роду стимулів), організація ефективної системи контролю використання держа-
вних коштів; створення сприятливого інвестиційного клімату з метою підвищення інвестиційно-
го зацікавленості іноземних інвесторів; 

розроблення найбільш прийнятної стратегії інноваційного розвитку з урахуванням наявного на-
уково-дослідного й інноваційного потенціалів і особливостей національного соціально-
економічного розвитку; 

Сучасна державна інноваційна політика України 

активізація партнерства державного й приватного секторів, підвищення мотивації різних форм 
бізнесу до інноваційної активності, організація спільних наукових досліджень і розробок та їх 
подальша комерціалізація; 
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Висновки. Державна інноваційна політика є 
необхідною умовою формування конкурентосп-
роможної економіки інноваційного типу. Про-
блема формування державної інноваційної полі-
тики в Україні полягає у виробленні державної 
успішної інноваційної стратегії, що враховувала 
б основні стратегічні й середньострокові пріори-
тети інноваційної діяльності країни й найважли-
віші сучасні тенденції розвитку світової еконо-
міки. У цьому напрямі Україні слід зробити ще 
багато кроків, зокрема й доцільним б було здійс-
нити запропоновані заходи. 
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